
European  Patent  Office  ©  Veröffentlichungsnummer:  0  1  7 4   4 9 9  

Office  european  des  brevets  A 2  

1121 EUROPAISCHE  P A T E N T A N M E L D U N G  

©Anmeldenummer:  85109929.1  ©  Int.CI.4:  H  01  H  13 /68  

©  Anmeldetag:  07.08.85 

©  Prioritat:  10.08.84  DE  3429443  ©  Anmelder:  Standard  Elektrik  Lorenz  Aktiengesellschaft 
LorenzstrasselO 
D-7000  Stuttgart  40(DE) 

©  Veroffentlichungstag  der  Anmeldung: 
19.03.86  Patentblatt  86/12  ©  Erfinder:  Sczepur,  Franz 

Killingerstrasse  82 
@  Benannte  Vertragsstaaten:  D-8250  Erlangen(DE) 

CH  DE  FR  GB  LI 
©  Vertreter:  Hosch,  Gunther,  Dipl.-lng.  et  al, 

c/o  Standard  Elektrik  Lorenz  AG  Patent-  und 
Lizenzwesen  Kurze  Strasse  8  Postfach  300  929 
D-7000  Stuttgart  30(DE) 

©  Tastscharter  mit  Schrittschartwerk. 

©  Die  Erfindung  beschreibt  einen  Tastschalter  mit  einem 
Schrittschaltwerk,  wobei  ein  durch  ein  Strinzahnrad  und 
Rastelemente  gebildetes  Schrittschaltwerk  in  besonderer 
Weise  so  ausgebildet  sind,  daß  eine  einwandfreie  Raststel- 
lung  erreicht  wird  und  auf  das  Stirnzahnrad  in  jeder  Betäti- 
gungsphase  ein  Rückstellmoment  einwirkt. 

Ol 
<  

0 )  
«@ 

IS 

Q. 
Ul 

Croydon  Printing  Company  Ltd 

 D i e   Erfindung  beschreibt  einen  Tastschalter  mit  einem 
Schrittschaltwerk,  wobei  ein  durch  ein  Strinzahnrad  und 
Rastelemente  gebildetes  Schrittschaltwerk  in  besonderer 
Weise  so  ausgebildet  sind,  daß  eine  einwandfreie  Raststel- 
lung  erreicht  wird  und  auf  das  Stirnzahnrad  in  jeder  Betäti- 
gungsphase  ein  Rückstellmoment  einwirkt. 



Die  v o r l i e g e n d e   E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   auf  e i n e n   l a s t -  

s c h a l t e r   gemäß  dem  O b e r b e g r i f f   des  A n s p r u c h s   1 .  

Ein  d e r a r t i g e r   T a s t s c h a l t e r   i s t   b e k a n n t   aus  d e r  

EP-PS  00  31  038 .   Dort  s i n d   die  mit  den  T a s t e n s t ö ß e l n  

v e r b u n d e n e n   R a s t e l e m e n t e   durch   e i n e n   BügeL  m i t e i n a n d e r  

v e r b u n d e n .   Beim  B e t ä t i g e n   e i n e r   T a s t e   wird  der  B ü g e l  

d e r a r t   in  s e i n e r   Lage  v e r ä n d e r t , . d a ß   d i e   R a s t e L e m e n t e  

das  Z a h n r a d   f r e i g e b e n .   Das  Z a h n r a d   wi rd   d a h e r   l e d i g l i c h  

durch   den  M i t n e h m e r   g e d r e h t .   H i e r d u r c h   kann  die  dem  Z a h n -  

rad  z u g e o r d n e t e   Z i f f e r n s c h e i b e   k e i n e   S c h n a p p b e w e g u n g  

a u s f ü h r e n ,   s o n d e r n   nur  e i n e   D r e h b e w e g u n g   e n t s p r e c h e n d  

der  B e t ä t i g u n g   der   T a s t e .  

Aufgabe   der  v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   i s t   e s ,   e i n e n   d e r a r t i -  

gen  T a s t s c h a L t e r   d e r a r t   a u s z u g e s t a l t e n ,   daß  das  Z a h n -  

rad  und  dami t   d i e   z u g e o r d n e t e   Z i f f e r n -   oder   B u c h s t a b e n -  

s c h e i b e   s p r u n k a r t i g   von  e i n e r   in  d ie   a n d e r e   R a s t s t e L L u n g  

ü b e r g e f ü h r t   w i r d .   Dabei  s o l l   ein  f ü h l b a r e s   D r u c k m o m e n t  

v o r h a n d e n   s e i n   und  das  Z a h n r a d   s o l l   n i c h t   in  Z w i s c h e n -  

s t e l l u n g e n   g e b r a c h t   werden  k ö n n e n .  

G e l ö s t   wird  d i e s e   Aufgabe   durch   die  im  K e n n z e i c h e n   d e s  

A n s p r u c h s   1  a n g e g e b e n e n   MerkmaLe.   H i e r d u r c h   wird  e r r e i c h t ,  



daß  in  j e d e r   D r e h s t e L L u n g   des  S t i r n z a h n r a d e s   ein  R a s t -  

e l e m e n t   in  R a s t w i r k u n g   an  d i e s e m   a n l i e g t ,   so  daß  j e d e r -  

z e i t   e in   r e l a t i v   hohes   Druckmomen t   e r z e u g t   wird  u n d  

a n d e r e r s e i t s   beim  L o s L a s s e n   der   T a s t e   oder   beim  ü b e r -  

s c h n a p p e n   über   die   S c h n a p p s t e L L u n g   s o f o r t   die  g e n a u e  

R u h e s t e L L u n g   des  S t i r n z a h n r a d e s   e i n g e s t e l l t   w i r d .   D u r c h  

die   b e s o n d e r e   A n o r d n u n g   der  A n s c h L a g f L ä c h e n   wird  a u ß e r -  

dem  e r r e i c h t ,   daß  in  j e d e r   D r e h s t e L L u n g   e in   R ü t k s t e L L -  

moment  auf  das  S t i r n z a h n r a d   a u s g e ü b t   w i r d .   H i e r d u r c h  

i s t   es  n i c h t   m ö g l i c h ,   das  S t i r n z a h n r a d   in  e i n e r  

T o t p u n k t - S t e l l u n g   v e r h a r r e n   zu  L a s s e n .  

Es  i s t   zwar  b e r e i t s   aus  der  v e r ö f f e n t l i c h t e n   F R - P a t e n t -  

a n m e l d u n g   2  163  596  b e k a n n t ,   d ie   e i n e   A n s c h l a g f L ä c h e  

p a r a l l e l   zur  L ä n g s a c h s e   des  T a s t s c h a L t e r s   v e r l a u f e n  

zu  L a s s e n .   Dort  i s t   j e d o c h   der   D r e h p u n k t   der  R a s t e L e m e n t e  

d e r a r t   a n g e o r d n e t ,   daß  beim  Drehen   des  S t i r n z a h n r a d e s  

die  Z a h n s p i t z e   e i n e s   v o r b e i g l e i t e n d e n   Zahnes   s e n k r e c h t  

auf  der  A n s c h l a g f l ä c h e   zu  L i e g e n   kommt.  Es  kann  d a d u r c h  

e i n e   Z w i s c h e n s t e l l u n g   des  S t i r n z a h n r a d e s   e i n g e s t e l l t   w e r -  

den ,   da  in  d i e s e r   S t eLLung   ke in   R a s t m o m e n t   auf  das  S t i r n -  

z a h n r a d   a u s g e ü b t   w i r d .  

W e i t e r e   v o r t e i l h a f t e   E i n z e L h e i t e n   der  E r f i n d u n g   s ind   i n  

den  U n t e r a n s p r ü c h e n   a n g e g e b e n   und  n a c h f o l g e n d   a n h a n d  

e i n e s   in  der  Z e i c h n u n g   v e r a n s c h a u l i c h t e n   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l s   b e s c h r i e b e n .   Dabei  z e i g e n :  

F ig .   1  s c h e m a t i s c h   e i n e n   T a s t s c h a L t e r   von  der  S e i t e   im 

S c h n i t t ,  



F i g .   2  e i n e   A n s i c h t   des  T a s t e n s t ö ß e l s   mit  d e m  M i t n e h m e r  

und  e inem  R a s t e L e m e n t   gemäß  dem  S e n t r i   der 

F i g .   1 ,  

F i g .   3  e i n e   A n s i c h t   von  oben  ohne  G e h ä u s e ,  

F i g .   4  e i n e   A n s i c h t   des  R a s t e l e m e n t s   gemaß  dem  S c h n i t t  

der  L i n i e   B-B  der  F ig .   1 ,  

F i g .   5  e i n e   v e r g r ö ß e r t e   D a r s t e L L u n g   der   F i g .   1  u n d  

d i e  

F i g .   6a  b i s   6c  den  B e t ä t i g u n g s a b l a u f   e i n e s   T a s t s c h a L t e r s  

in  d r e i   S t e l l u n g e n .  

Mit  1  i s t   e in   G e h ä u s e   e i n e s   T a s t s c h a l t e r s ,   z . B .   e i n e s  

I m p u L s g e b e r s   o d e r   C o d i e r s c h a l t e r s   e t c .   b e z e i c h n e t .   I n  

zwei  o b e r e n   s e i t l i c h e n   F ü h r u n g s ö f f n u n g e n   2  s i n d   d u r c h  

Drücken   b e t ä t i g b a r e   T a s t e n   3  und  4  v e r s c h i e b b a r   g e h a l t e r t .  

An  den  T a s t e n   3,  4  i s t   je  e in   T a s t e n s t ö ß e l   5  bzw.  6  b e -  

f e s t i g t   ode r   a n g e f o r m t ,  d i e   im  Gehäuse   1  in  g e e i g n e t e r  

W e i s e ,  g g f .   z u s ä t z l i c h   m i t t e l s   F ü h r u n g s b o l z e n  7 ,  i n   D r u c k -  

r i c h t u n g ,   d . h .   in  R i c h t u n g   der  L ä n g s a c h s e   L,  v e r s c h i e b b a r  

g e h a l t e r t   s i n d .   An  den  in  der  Z e i c h n u n g   u n t e r e n   Enden  8 ,  

9  der  T a s t e n s t ö ß e l   5,  6  s i n d   d i e s e   d u r c h   e i n e n   f e d e r n d e n  

Q u e r s t e g   10  m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n ,   d . h .   d ie   T a s t e n s t ö ß e l  

5 ,  6   und  der  Q u e r s t e g   10  b i l d e n   e ine   b a u l i c h e   E i n h e i t .  

Der  Q u e r s t e g   e r z e u g t   die   R ü c k s t e L L k r a f t   fü r   die   T a s t e n -  

s t ö ß e l   5,  6 .  

Der  Q u e r s t e g   10  i s t   im  Gehäuse   1  du rch   e in   b e i s p i e l s w e i s e  

aus  e inem  A u s s c h n i t t   11 des  G e h ä u s e s   1  und  e inem  A n s a t z   12 



des  Q u e r s t e g e s   10  g e b i l d e t e s   S c h n e i d e n L a g e r   L a g e f i x i e r t  

und  f e d e r n d   v o r g e s p a n n t ,   wobei  A n s c h L ä g e   13  de r   T a s t e n -  

s t ö ß e l   5,  6  von  i n n e n   gegen   d ie   o b e r e   G e h ä u s e s t i r n w a n d  

14  d r ü c k e n .  

Oben  am  T a s t e n s t ö ß e l   5,  6  i s t   je  e in   Arm  15  bzw.   16  a n g e -  
f o r m t .   D i e s e   v e r l a u f e n   etwa  p a r a l l e l   zum  T a s t e n s t ö ß e l   5 

bzw.  6  und  s i n d   um  e i n e   f i k t i v e   S c h w e n k a c h s e   1 7  

bzw.  18  zu  den  T a s t e n s t ö ß e L n   5  bzw.  6 

hin  s e i t l i c h   f e d e r n d   a u s l e n k b a r .   Z w i s c h e n   den  Armen  15  u n d  

16  i s t   e i n   um  e i n e   Achse  19  d r e h b a r e s ,   a l s   S c h r i t t s c h a L t -  

werk  w i r k e n d e s   S t i r n z a h n r a d   20  d r e h b a r   a n g e o r d n e t .   J e d e r  

Arm  15,   16  b e s i t z t   e i n e n   M i t n e h m e r   21  bzw.  22 ,   der  b e i m  

B e t ä t i g e n   der  z u g e o r d n e t e n   T a s t e   3  bzw.  4  mit   e i nem  Z a h n  

Z9  bzw.  Z2  des  S t i r n z a h n r a d s   20  z u s a m m e n w i r k t   und  L e t z t e -  

res   um  e i n e n   Zahn  w e i t e n  s c h a l t e n   k a n n .  

In  V e r L ä n g e r u n g   de r   M i t n e h m e r   21,  22  o d e r   in  s o n s t   g e e i g -  

n e t e r   Weise   i s t   am  T a s t e n s t ö ß e l   5,  6  je  e in   R a s t e L e m e n t  

23  bzw.  24  so  a n g e b r a c h t ,   daß  d i e s e s s e i t l i c h   f e d e r n d   a u s -  

L e n k b a r   i s t   und  in  die   e r s t e   Z a h n L ü c k e   u n t e r h a l b   der   D r e h -  

a c h s e   19  z w i s c h e n   den  Zähnen  Z7  und  Z8  bzw.  Z 3  u n d   Z4 

des  S t i r n z a h n r a d s   20  e i n r a s t e n   kann  und  d a m i t   d i e   R a s t -  

s t e l l u n g   d e s s e l b e n   f i x i e r t .   H i e r b e i   wi rd   de r   Arm  15  b z w .  

16  und  im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   auch  das  R a s t e L e m e n t   23  b z w .  

24  um  d ie   f i k t i v e   S c h w e n k a c h s e   17  bzw.  18  u n d / o d e r   17 '   b z w .  

18'  f e d e r n d   nach  a u ß e n   a u s g e l e n k t ,   wie  a n h a n d   der   r e c h t e n  

Z e i c h n u n g s h ä l f t e   in  F i g .   1  d a r g e s t e l l t .   In  de r   L i n k e n  

Z e i c h n u n g s h ä l f t e   i s t   das  R a s t e L e m e n t   23  in  n i c h t   g e r a s t e -  

t em,   a l s o   e n t s p a n n t e n   Z u s t a n d   d a r g e s t e l l t .  

J e d e s   R a s t e L e m e n t   23 ,   24  w e i s t   e i n e   A n s c h l a g f l ä c h e   25  b z w .  

26  a u f ,   d ie   mit  de r   Z a h n f L a n k e   27  bzw.  271  u n d / o d e r  



Z a h n s p i t z e   28  bzw.  281  des  w e i t e r   von  den  T a s t e n   3,  4 

a b g e w a n d t e n   Zahnes   Z4  bzw.  Z7  z u s a m m e n w i r k e n   k a n n .   D i e  

A n s c h L a g f L ä c h e n   s i n d   d e r a r t   gegen   d i e   L ä n g s a c h s e   L  g e -  

n e i g t ,   daß  im  g e s a m t e n   d u r c h   den  Zahn  Z4  bzw.  Z7  b e i m  

Drehen   des  S t i r n z a h n r a d s   20  a u f t r e t e n d e n   A u s L e n k b e -  

r e i c h   d ie   A n s c h l a g f l ä c h e n   25  bzw.  26  n i e m a l s   s e n k r e c h t  

zum  R a d i u s v e k t o r   an  der   B e r ü h r u n g s s t e L L e   z w i s c h e n   dem 

S t i r n z a h n r a d   20  und  der   A n s c h L a g f L ä c h e   25  bzw.  26 

kommen  k a n n .   Beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e L   kann  d ie   A n s c h L a g -  

f l ä c h e   25 ,   26  auch  p a r a l l e l   zur  L ä n g s a c h s e   L  v e r l a u f e n ,  

wie  d i e s   an  s i c h   aus  der   e i n g a n g s   e r w ä h n t e n   FR-OS 

21  63  956  b e k a n n t   i s t ,   ohne  daß  j e d o c h   d i e   G e f a h r   b e -  

s t e h t ,   daß  das  R ü c k s t e L L m o m e n t   v e r s c h w i n d e t .   Dies   i s t  

h i e r   d a d u r c h   b e d i n g t ,   daß  der   f i k t i v e   D r e h p u n k t   1 7 '  

bzw.  18'  der  R a s t e L e m e n t e   23 ,   24  w e s e n t l i c h   n ä h e r   a n  

d ie   T a s t e n   3,  4  h e r a n g e r ü c k t   i s t ,  n ä m l i c h   in  den  d e n  

T a s t e n   3,  4  z u g e w a n d t e n   B e r e i c h   z w i s c h e n   den  T a s t e n   3 ,  

4  und  der  D r e h a c h s e   19.  h i e r d u r c h   wird  d i e   Lage  der  A n -  

s c h l a g f l ä c h e n   25,   26  zur  L ä n g s a c h s e   L  immer  s t e i l e r   und  

d a m i t   im  G e g e n s a t z   zum  G e g e n s t a n d   der  FR-OS  das  R ü c k -  

s t e L L m o m e n t   immer  g r ö ß e r .  

Die  Länge  der  A n s c h l a g f l ä c h e n   25,  26  i s t   d a b e i   so  b e m e s s e n ,  

daß  s i e   s e l b s t   oder   i h r e   in  der  Z e i c h n u n g   u n t e r e   E n d -  

k a n t e   29  bzw.  29'  in  R u h e s t e l l u n g   an  der  Z a h n f l a n k e   27 

bzw.  27'   oder   der  Z a h n s p i t z e   28  bzw.  28'   des  Z a h n e s   Z7 

bzw.  Z4  a n l i e g e n   kann  und  d i e   o b e r e   E n d k a n t e   30  bzw.  301  

L i e g t   e n t w e d e r   an  der  b e n a c h b a r t e n   Z a h n f L a n k e   31  bzw.  3 1 '  

des  Zahnes   Z8  bzw.  Z3  an  o d e r   s i e   e n d e t   kurz   vor   d i e s e r .  



A n s c h L i e ß e n d   an  d i e   o b e r e   E n d k a n t e   30  bzw.  30 '   kann  a u c h  

noch  e i n e   von  d i e s e r   aus  nach  oben  und  außen   g e r i c h t e t e  

zweite  A n s c h L a g f L ä c h e   32  bzw.  32 '   v o r g e s e h e n   s e i n ,   d i e  

mit  der  Z a h n f l a n k e   31  bzw.  31 '   u n d / o d e r   der  Z a h n s p i t z e  

28  bzw.  28'   des  Zahnes   Z8  bzw.  Z3  z u s a m m e n w i r k e n   k a n n .  

In  jedem  F a l l   i s t   s i c h e r z u s t e l l e n ,   daß  das  R a s t e L e m e n t  

23  bzw.  24  in  R u h e s t e L L u n g   an  zwei  b e n a c h b a r t e n   Z a h n -  

f l a n k e n   2 7 ,  3 1   bzw.  2 7 ' ,  3 1 '   am  S t i r n z a h n r a d   20  a n l i e g t  

ode r   an  e i n e r   d e r s e l b e n   a n l i e g t   und  an  der  a n d e r e n   s o  

d i c h t   a n g e o r d n e t   i s t ,   daß  das  S t i r n z a h n r a d   20  nur   um 

e i n e n   s e h r   k l e i n e n   Winkel   v e r d r e h t   w e r d e n   k a n n .   Ein  A u s -  

f ü h r u n g s b e i s p i e l   mit  der  L e t z t e r e n   M ö g L i c h k e i t   i s t   i n  

dem  B e i s p i e L   der  F ig .   6a  b i s   6c  v o r g e s e h e n ,   d ie   d e n  

B e t ä t i g u n g s a b L a u f   beim  D r ü c k e n   der  T a s t e  3   in  d r e i  

S t u f e n   z e i g t .   Dabei  b e s i t z e n   d i e   A n s c h l a g f l ä c h e n   25,   26  

e i n e n   g e r i n g e n   A b s t a n d   von  z .B .   0 , 0 5   b i s   1  mm  zu  d e r  

Z a h n f L a n k e   27  bzw.  2 7 ' .   Bei  A n L i e g e n   b e i d e r   R a s t e L e m e n t e  

23,   24  am  S t i r n z a h n r a d   20  i s t   L e t z t e r e s   d u r c h   d ie   Z w e i -  

p u n k t a u f l a g e   in  der   R u h e s t e L L u n g   s p i e l f r e i   f i x i e r t   u n d  

bei  Abheben  e i n e s   der  R a s t e L e m e n t e   23  ode r   24  L i e g t   d a s  

a n d e r e   an  zwei  S t e l l e n   am  S t i r n z a h n r a d   20  an  (vgL.   F i g .   6 c )  

und  v e r r a s t e t   d i e s e s   in  o d e r   p r a k t i s c h   in  der  R u h e s t e L L u n g .  

Aus  den  F ig .   6a  b i s   6c  i s t   auch  e r s i c h t l i c h ,   daß  in  j e d e r  

B e t ä t i g u n g s p h a s e   b i s   zur  R a s t s t e L L u n g   das  S t i r n z a h n r a d   20 

immer  mit  dem  R a s t e l e m e n t   des  n i c h t   b e t ä t i g t e n   T a s t e n -  

s t ö ß e l s   in  W i r k v e r b i n d u n g   s t e h t   und  auf   das  S t i r n z a h n -  

rad  20  immer  e in   R ü c k s t e l l m o m e n t   in  R i c h t u n g   e i n e r   R a s t -  

s t e l l u n g   a u s g e ü b t   w i r d .  

Gemäß  e i n e r   v o r t e i l h a f t e n   W e i t e r b i l d u n g   der  E r f i n d u n g   s i n d  

d ie   R a s t e L e m e n t e   23,   24  so  a u s g e b i l d e t ,   d a ß ,   wie  in  F i g .   6b  



d e u t l i c h   s i c h t b a r ,   d ie   A n s c h L a g f L ä c h e   25  bzw.  26  o d e r  

auch  d ie   u n t e r e   E n d k a n t e   29  bzw.  29 '   bei   B e t ä t i g u n g   d e r  

z u g e o r d n e t e n   T a s t e   3  bzw.  4  z u n ä c h s t   noch  f e d e r n d   a n  

der   e n t s p r e c h e n d e n   Z a h n f l a n k e   ode r   Z a h n s p i t z e   a n l i e g t ,  

b i s   b e i s p i e l s w e i s e   d ie   U m s c h n a p p s t e L L u n g   des  a n d e r e n  

R a s t e L e m e n t s   24  mit  dem  S t i r n z a h n r a d   20  e r r e i c h t   o d e r  

f a s t   e r r e i c h t   i s t   und  dann  e r s t   a u ß e r   E i n g r i f f   mit  dem 

S t i r n z a h n r a d   20  kommt.  H i e r d u r c h   wi rd   der   B e t ä t i g u n g s -  

d r u c k   v e r r i n g e r t ,   we i l   d ie   F e d e r w i r k u n g   des  mit  v e r s c h o -  

b e n e n   R a s t e L e m e n t s   23  auf  das  S t i r n z a h n r a d   20  ein  Mo- 

ment  in  D r e h r i c h t u n g   a u s ü b t .  

Eine  ode r   b e i d e   A n s c h l a g f l ä c h e n   25,   32  bzw.  26,   32 '   e i n e s  

R a s t e l e m e n t s   23,   24  können   in  R a s t s t e L L u n g   p a r a l l e l   zu 

e i n e r   z u g e o r d n e t e n   Z a h n f l a n k e   27  o d e r   31  bzw.  27'   o d e r  

31 '   v o r g e s e h e n   s e i n .   I n s b e s o n d e r e   i s t   der   d u r c h   d i e  

A n s c h l a g f l ä c h e n   25,   32  bzw.  2 6 ,  3 2 '   g e b i l d e t e   W i n k e l  

g r ö ß e r   a l s   der  d u r c h   d ie   Z a h n f l a n k e n   27,   31  bzw.  2 7 ' ,  3 1 '  

g e b i l d e t e   Winkel   β.   E r s t e r e r   b e t r ä g t   z w e c k m ä ß i g   etwa  z w i -  

s c h e n   85  °  u n d   140  °  und  L e t z t e r e r   etwa  z w i s c h e n   80  °  

und  1 2 0  ° .   Die  A n s c h L a g f L ä c h e n   k ö n n e n   auch  d a b e i   so  g e -  
n e i g t   s e i n ,   daß  in  R u h e s t e l l u n g   k e i n e   d e r s e l b e n   an  e i n e r  

Z a h n f L a n k e   a n l i e g t .  



1.  T a s t s c h a L t e r   mit  zwei  mit  je  e inem  T a s t e n s t ö ß e l  

v e r b u n d e n e n   T a s t e n   und  e inem  d u r c h   e in   S t i r n z a h n r a d  

und  zwei  mit  den  T a s t e n s t ö ß e l n   s e i t l i c h   f e d e r n d   a u s -  

L e n k b a r   v e r b u n d e n e n   R a s t e L e m e n t e n   g e b i l d e t e n   S c h r i t t -  

s c h a l t w e r k ,   wobei   das  S t i r n z a h n r a d   du rch   je  einen  an  d e n  T a s t e n -  

s t ö ß e l n   f e d e r n d   a u s l e n k b a r   a n g e o r d n e t e n   M i t n e h m e r   b e i  

B e t ä t i g u n g   der   e i n e n   T a s t e   in  der   e i n e n   und  bei  B e -  

t ä t i g u n g   der  a n d e r e n   T a s t e   in  der   a n d e r e n   R i c h t u n g   um 

e i n e   D r e h a c h s e   d r e h b a r   i s t   und  d ie   M i t n e h m e r   um  e i n e n  

z w i s c h e n   D r e h a c h s e   und  T a s t e n   b e f i n d l i c h e n   S c h w e n k -  

punkt   s e i t l i c h   a u s l e n k b a r   s i n d ,   und  d ie   M i t n e h m e r ,   v o n  

der  D r e h a c h s e   aus  g e s e h e n ,   mit  j e w e i l s   e inem  Zahn  d e r  

den  T a s t e n   z u g e w a n d t e n   S e i t e   des  S t i r n z a h n r a d s   und  d i e  

R a s t e l e m e n t e   mit  j e w e i l s   e inem  Zahn  der  den  T a s t e n   a b -  

g e w a n d t e n   S e i t e   des  S t i r n z a h n r a d s   z u s a m m e n w i r k e n   k ö n n e n ,  

d a d u r c  h  g e k e n n z e i c h n e t ,  d a ß   j e d e s  

R a s t e L e m e n t   ( 2 3 ,   24)  in  d i e   e r s t e   ZahnLücke   ( Z 3 - Z 4 ;  

Z7-Z8)   der  a b g e w a n d t e n   S e i t e   e i n g r e i f t   und  w e n i g s t e n s  

e i n e   A n s c h L a g f L ä c h e   (25;   26)  a u f w e i s t ,   d ie   in  R u h e -  

s t e L L u n g   d e r a r t   p a r a l l e l   ode r   g e n e i g t   zur  L ä n g s a c h s e  

(L)  des  T a s t s c h a L t e r s   v e r l ä u f t ,   daß  s i e   im  g e s a m t e n  



d u r c h   das  S t i r n z a h n r a d   (20)  b e d i n g t e n   A u s L e n k b e r e i c h   a n  

der   B e r ü h r u n g s s t e l l e   mit  dem  S t i r n z a h n r a d   (20)  n i c h t   i n  

e i n e   s e n k r e c h t e   Lage  zum  R a d i u s v e k t o r   des  S t i r n z a h n r a d s  

(20)   kommt,   und  daß  d ie   Länge  der  A n s c h l a g f l ä c h e   (25;   2 6 )  

so  b e m e s s e n   i s t ,   daß  s i e   oder   i h r e   a b g e w a n d t e   E n d k a n t e  

( 2 9 ;   2 9 ' )   in  R u h e s t e l L u n g   an  der  Z a h n f l a n k e   (27 ;   2 7 ' )  

o d e r   Z a h n s p i t z e   ( 2 8 ;   2 8 ' )   des  w e i t e r   a b g e w a n d t e n   Z a h n e s  

(Z7;   Z4)  a n l i e g t   o d e r   f a s t   a n l i e g t ,   und  d ie   a n d e r e   E n d -  

k a n t e   (39 ;   3 0 ' )   o d e r   e i n e   d o r t   v o r g e s e h e n e ,   nach  a u ß e n  

g e n e i g t e   z w e i t e   A n s c h l a g f l ä c h e   ( 3 2 ; 3 2 ' )   an  der  Z a h n f l a n k e  

(  31;   3 1 ' )   o d e r   Z a h n s p i t z e   des  b e n a c h b a r t e n   Zahnes   ( Z 8 ;  

Z3)  a n l i e g t   bzw.   f a s t   a n l i e g t ,   so  daß  j e d e s   R a s t e L e m e n t  

( 2 3 ,   24)  fü r   s i c h   das  S t i r n z a h n r a d   (20)   in  der   R u h e s t e l l u n g  

s p i e l f r e i   o d e r   mit  nur   g e r i n g e m   S p i e l   v e r r a s t e t   und  b e i  

B e t ä t i g u n g   des  j e w e i l s   e i n e n   T a s t e n s t ö ß e L s   (3  ode r   4)  z u -  
m i n d e s t   das  R a s t e L e m e n t   (24  b z w . . 2 3 )   des  a n d e r e n   T a s t e n -  

s t ö ß e l s   (6  bzw.  5)  immer  an  e i n e r   Z a h n f L a n k e   ( 2 7 '   bzw.  27 

ode r   31 '   bzw.  31)  o d e r   Z a h n s p i t z e   ( 2 8 ' ;   28)  des  S t i r n -  

z a h n r a d s   (20)   u n t e r   E r z e u g u n g   e i n e s   R a s t m o m e n t s   f e d e r n d  

a n l i e g t .  

2.  T a s t s c h a L t e r   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  d ie   R a s t e L e m e n t e   (23  oder   24)  um  e i n e n   z w i s c h e n   D r e h -  

a c h s e   (19)  und  T a s t e n   (3  bzw.  4)  b e f i n d l i c h e n   S c h w e n k -  

p u n k t   ( 1 7 ' ;   1 8 ' )   s e i t l i c h   a u s l e n k b a r   s i n d .  

3.  T a s t s c h a L t e r   nach  A n s p r u c h   1  oder   2,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  das  e i n e   R a s t e l e m e n t   (23  o d e r   24)  der  zu 

b e t ä t i g e n d e n   T a s t e   (3  bzw.  4)  bei  B e t ä t i g u n g   d e r s e l b e n  

mit  e i n e r   bzw.  s e i n e r   e r s t e n   A n s c h l a g f l ä c h e   (25 ;   32  b z w .  

26;  3 2 ' )   ode r   E n d k a n t e   (29  bzw.  2 9 ' )   an  der   z u g e o r d n e t e n  

Z a h n f L a n k e   ( 2 7 ,  3 1   bzw.  2 7 ' ,  3 1 ' )   oder   Z a h n s p i t z e   ( 2 8  



bzw.  2 8 ' )   des  z u g e o r d n e t e n   Zahnes   z u n ä c h s t   noch  f e d e r n d  

a n l i e g t   b i s   das  S t i r n z a h n r a d   (20)  und  das  a n d e r e   R a s t -  

e l e m e n t   (4  bzw.  3)  d i e   U m s c h n a p p s t e L L u n g   e r r e i c h t   o d e r  

f a s t   e r r e i c h t   h a b e n   und  dann  die  e r s t e   A n s c h L a g f L ä c h e  

(25  bzw.  26)  o d e r   E n d k a n t e   (28  bzw.  2 8 ' )   des  b e t ä t i g t e n  

R a s t e l e m e n t s   (23  bzw.  24)  a u ß e r   E i n g r i f f   mit  dem  S t i r n -  

z a h n r a d   (20)  k o m m t .  

4.  T a s t s c h a L t e r   nach   e i n e m   der  A n s p r ü c h e   1  b i s   3,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  b e i d e n   A n s c h l a g f l ä c h e n   ( 2 5 ,  

26)  e i n e n   g r ö ß e r e n   Winke l   ( )   e i n s c h l i e ß e n   a l s   z w e i  

Z a h n f L a n k e n   ( 2 7 ,   31 ;   2 7 ' ,   3 1 ' )   b e n a c h b a r t e r   Zähne  ( Z 7 ,  

Z8;  Z3,  Z4)  des  S t i r n z a h n r a d s   ( 2 0 ) .  

5.  T a s t s c h a L t e r   nach   e inem  der  A n s p r ü c h e   1  b i s   4,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  Z a h n f l a n k e n   ( 2 7 ,   31;   2 7 ' ,   3 1 ' )  

b e n a c h b a r t e r   Zähne  ( Z 7 ,   Z8;  Z3,  Z4)  e i n e n   Winke l   ( β )  

von  80  b i s   120  °  und  d i e   b e i d e n   A n s c h l a g f l ä c h e n   ( 2 5 ,   3 2 ;  

26,   3 2 ' )   e i n e n   WinkeL  (  )   von  85  b i s   1 4 0  °  e i n s c h l i e ß e n .  

6.  T a s t s c h a L t e r   nach   A n s p r u c h   4  ode r   5,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   daß  in  R u h e s t e L L u n g   des  S t i r n z a h n r a d s   (20)  k e i n e   d e r  

b e i d e n   A n s c h l a g f l ä c h e n   ( 2 5 ,   32;  26,  3 2 ' )   p a r a l l e l   zu  e i n e r  

Z a h n f l a n k e   ( 2 7 ,   31  o d e r   2 7 ' ,   3 1 ' )   v e r L ä u f t .  

7.  T a s t s c h a l t e r   nach   e inem  der  A n s p ü c h e   1  b i s   6,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  in  R u h e s t e L L u n g   die   den  T a s t e n   (3 ,   4 )  

a b g e w a n d t e n   e r s t e n   A n s c h l a g f l ä c h e n   ( 2 5 ,   26)  n i c h t   am  S t i r n -  

z a h n r a d   (20)  a n l i e g e n ,   j e d o c h   e i n e n   nur  g e r i n g e n   A b s t a n d  

von  0 ,05   b i s   1  mm  zu  d i e s e m   h a b e n .  



8.  T a s t s c h a L t e r   nach  e inem  der  A n s p r ü c h e   1  b i s   7,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die   b e i d e n   T a s t e n s t ö ß e l   (5 ,   6)  an  d e n  

den  T a s t e n   ( 3 ,   4)  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   Enden  (8 ,   9)  ü b e r  

e i n e n   mit  d i e s e n   e i n e   b a u l i c h e   E i n h e i t   b i l d e n d e n ,   in  d e r  

M i t t e   in  e inem  S p i t z e n -   o d e r   S c h n e i d e n L a g e r   ( 1 1 ,   12)  im 

G e h ä u s e   (1)  u n t e r   V o r s p a n n u n g   g e h a l t e r t e n ,   aLs  R ü c k s t e l l -  

f e d e r   fü r   d ie   T a s t e n s t ö ß e l   (5 ,   6)  w i r k e n d e n   f e d e r n d e n   S t e g  

(10)   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .  
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